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O veiculo

= Um prisma com:

Largura: 1,0m
Comprimento: 1,75m
Altura: 2,25m




Vantagens para saude

Ciclismo € um dos esportes aerdbicos mais
eficientes que existem;

Pedalar aumenta a circulacado sanguinea no
cerebro e, portanto, o raciocinio fica mais
claro;

Uma laranja média tem 65 cal, uma banana
100 cal. Andar de bicicleta por uma hora a 18
Km/h consome de 500 a 600 cal;

Com o esfor¢co de uma caminhada a pé vocé
pode percorrer de bicicleta uma distancia até
10 vezes maior;

Para queimar as 160 cal ingeridas de uma
latinha de cerveja bastam 20 minutos de boas
pedaladas;



Vantagens como transporte

= Um ciclista consome 10 Kcal para percorrer 1km,
um pedestre consome 50 Kcal e um automovel
1.000 Kcal, para a mesma distancia,

= 10 bicicletas estacionadas ocupam avaga de um
automovel;

= 5 Dbicicletas em movimento ocupam o espaco de
um automovel;

= Nas distancias entre 400 metros a 1,5 km, a
bicicleta € o meio de transporte mais rapido;

= 5.000 bicicletas em circulacéao, representam 6,5t a
menos de poluentes no ar;

= A bicicleta é silenciosa;

= E uma das modalidades de transporte de menor
custo.




Desvantagens da bicicleta

= Vulnerabilidade ao roubo;

= Lado mais fraco nas colisoes;

= Dificuldade nas rampas,;

= Vento, frio e chuva;

= Lenta para maiores trajetos;

= Poucas faixas para circular;

= Expde o condutor a poluicao;

= Dificuldade quanto ao estacionamento;
= Trafego noturno (falta de iluminacao);
= Falta de sinalizacao.




Poluicao do ar




Comparacao ecologica

(deslocamento equivalente pessoa/km)

Carro | Onibus |Bicicleta|Avido
Espaco 100 10 38 6
Cons. Energia 100 30 0 34
CO, 100 29 0 30
NO, 100(15) 9 0 4
CO 100(15) 2 0 1
Hidrocarbonetos | 100(15) 8 0 2
Poluicao atm. 100(15) 9 0 3
RISCO acidente 100 9 2 3

Fonte: Relatério UPI, Ministério aleméao de transportes




Bicicletas no Brasil|

= Existem mais do que 50 milhoes de
bicicletas

= Pouco mais 500 km de ciclovias ou
ciclofaixas

= 170 km so6 no Rio de Janeiro

= CTB deu a bicicleta direito de uso do
acostamento.



@ A malor movimentacao de ciclistas esta
na periferia das grandes e médias cidades

@ Nestes locais, ha uma intensa utilizagao
de avenidas e rodovias que cruzam
bairros operarios

@ No norte e nordeste a bicicleta esta
substituindo cavalos, burros e jegues,
aumentando na preferéncia do homem
rural

@ Ha um intenso uso junto as areas
portuarias.



Em Brasilia




Defini¢cdes (cTs)

BICICLETA - veiculo de propulsdao humana, dotado de duas
rodas, nao sendo, para efeito deste Codigo, similar a
motocicleta, motoneta e ciclomotor;

ACOSTAMENTO - parte da via, diferenciada da pista de
rolamento destinada a parada ou estacionamento de veiculos,
em caso de emergéncia e a circulacdo de pedestres e
bicicletas, quando nao houver local apropriado para esse fim;

BICICLETARIO - local, na via ou fora dela, destinado ao
estacionamento de bicicletas;

CICLO - veiculo de pelo menos duas rodas a propulsdo humana
(triciclo, quadriciclo);

CICLOFAIXA - parte da pista de rolamento destinada a
circulacdo exclusiva de ciclos, delimitada por sinalizacao
especifica (linhas demarcadoras em vermelho);

CICLOVIA - pista propria destinada a circulacao de ciclos,
separada fisicamente do trafego comum.



O CTB e as hicicletas

= Locais de circulacao (Art. 58-59)
= Direitos e deveres como pedestre (Art. 68)
= Acessorios (Art. 105)

= Transito de veiculos em areas restritas (Art.
193)

= Distancia lateral 1,5m

= Preferéncia de transito (Art. 214)

= Penas exclusivas a ciclistas (Art. 244)
= Conducao em passeios (Art. 255)



Posicionamento do ciclista




Ciclofaixas
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Guarajuba - Ba




Ciclovias




Sinalizacao




Veiculo de carga?







Integracao




Projeto Geometrico




Projeto geomeétrico de ciclovias

= Referéncia:

Parte II do volume 1: “Normas de
Projetos Rodoviarios”, DAER (1991)



Largura da pista (m)

Largura minima

D > 6 cm (passe1o ou

Tipo D <6 cm canteiro)
(minimo) | Desnivel 1 | Desnivel 2
borda bordas

Unidirecional | 2,5 (2,0) 3,0 (2,5) 3,5 (3,0)

Bidirecional | 2,8 (2,5) | 3.3(3,0) | 3,8(3.5)




Ralos de curva horizontal

= Em geral sao o0s mesmos da rua ou
estrada ao lado da qual esta
posicionada a ciclovia,

= Ralos para induzir uma frenagem: 3,0 a
5,0m (cruzamentos, sinal, etc.). Antes,
adotar uma curva para transicao com
raio de 15,0m e,

= Em situacOes normais ou comuns o raio
minimo é 30,0m (art.7° Daer)



Rampas

Rampa (%)

Desnivel a N |

vencer (m) | Nommal | e
2,0 5,0 10,0
3,0 3,2 6,7
4,0 2,5 5,0
5,0 1,9 3,9
6,0 1,7 3,3
7,0 1,4 2,9

Geipot




Secao Transversal

| desnivel 2006m | desnive! 20,06 m
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A questao é:

Dividir o espaco
publico



Disputando espaco entre
passeios, pedestres e veiculos

CICLO VIA




Acontece...
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de tﬂi”SldD an'opeladapormna bi-
cicleta guiada por um adolescente
de 14 anos.

O acidente ocorreu na noite de
‘sibado, quando, na companhia de
uma irma, Sénia Lurdes Marti-
nazzo de Vargas descia uma rua
em declive acentuado e foi colhi-
da pela bicicleta.

~ PORTO ALEGRE, SEGUNDA-FEIRA, 9/02/2004 | 31

0 adﬂlesm que padea 0
controle da bicicleta € um menino %
de nove anos que estava na garu-
pa também se machucaram e fo-
ram medicados no Hospital de
Clinicas local.

Sonia ficou em observagdo no
hospital até as 23h, quando seu
quadro comegou a se agravar. Ela -
foi transferida para um hospital de
Erechim, aonde chegou sem vida.




Tehra .FI 24 zom







Fim

Muito Obrigado!



